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Εκεί που φύτρωνε φλισκούνι κι άγρια µέντα  
κι έβγαζε η γη το πρώτο της κυκλάµινο 

Στο τόπο που ο Ν. Γκάτσος το 1976 εµπνεύστηκε τους στίχους αυτούς για να καταγγείλει τη καταστροφή του φυσι-
κού και πολιτιστικού του περιβάλλοντος, 32 χρόνια µετά η Ελλάδα καταγγέλλεται διεθνώς διότι αδυνατεί ακόµα και να 
παρακολουθήσει τις στοιχειώδεις υποχρεώσεις της απέναντι στο Πρωτόκολλο του Κιότο.  

τώρα χωριάτες παζαρεύουν τα τσιµέντα  
και τα πουλιά πέφτουν νεκρά στην υψικάµινο. 

∆εν πιστεύουµε ότι η συµφωνία αυτή θα συµβάλλει στην αποτροπή της καταστροφής του περιβάλλοντος, αφού η 
λογική του «όποιος ρυπαίνει πληρώνει» βρίσκει αρκετούς καλοθελητές που ρυπαίνουν και πληρώνουν ενώ βρίσκει και 
αρκετούς «µπαταχτσίδες» που συνεχίζουν να ρυπαίνουν (χωρίς να πληρώνουν) αλλά και χωρίς να υιοθετούν καν στό-
χους µείωσης των ρύπων. Μεγάλος χαµένος της υπόθεσης: ο τρίτος κόσµος. Όµως είναι δυνατόν το έτος 2008 να 
παραδέχεται µια χώρα ότι αδυνατεί να έχει ένα ολοκληρωµένο σύστηµα καταγραφής της εκποµπής των ρύπων; 

Εκεί που σµίγανε τα χέρια τους οι µύστες 
 ευλαβικά πριν µπουν στο θυσιαστήριο 

Το σύνθηµα έχει δοθεί από καιρό: ΧΤΙΣΤΕ, ΒΡΩΜΙΣΤΕ, ΚΑΤΑΣΤΡΕΨΤΕ. Και προφανώς η ιστορία των αυθαιρέτων, των 
Κουρουπητών, των Ασωπών, των πυρκαγιών, των βυθισµένων Sea Diamond, της αντιπαροχής και της γιγάντωσης 
του Λεκανοπεδίου πάει πολύ µακριά στο παρελθόν και οι ευθύνες ανήκουν σε όλες τις µεταπολεµικές κυβερνήσεις για 
τις οποίες οι προτεραιότητες της αναπτυξιακής µηχανής δεν άφησαν ούτε στο παραµικρό να προχωρήσει καµία ουσι-
αστική ενέργεια για τη προστασία του περιβάλλοντος. 

τώρα πετάνε αποτσίγαρα οι τουρίστες  
και το καινούργιο πάν να δουν διυλιστήριο. 

Όµως σήµερα το πράγµα έχει φτάσει στο ως εδώ και µη παρ’ έκει. Όταν πλέον η αλλαγή του κλίµατος και µια σειρά 
παραγόντων που αναµένεται να δηµιουργήσουν µη αναστρέψιµες συνέπειες για το περιβάλλον κρούουν τον κώδωνα, 
µια κυβέρνηση που επιµένει ασύστολα στην υπεράσπιση των αναπτυξιακών προτεραιοτήτων, αδιαφορώντας πλήρως 
για τα θέµατα του περιβάλλοντος δεν µπορεί παρά να χαρακτηριστεί εγκληµατική. 

Εκεί που η θάλασσα γινόταν ευλογία 
 κι ήταν ευχή του κάµπου τα βελάσµατα 

Γιατί τι άλλο µπορεί να χαρακτηρίσουµε παρά ως έγκληµα: 
• την προσπάθεια για αλλαγή του άρθρου 24 του συντάγµατος για τα δάση που έδωσε το σύνθηµα το περσινό καλο-
καίρι σε κάθε επίδοξο δασοκτόνο, να κάψει τη Πελοπόνησο, τη Πάρνηθα, το Πήλιο.  

• το νέο χωροταξικό σχέδιο που στοχεύει στο να τσιµεντοποιήσει ό,τι έχει µείνει ελεύθερο και ανεκµετάλλευτο σε αυτή τη 
χώρα ειδικά στις παράκτιες και νησιωτικές περιοχές.  

• την επιλογή κατασκευής λιθανθρακικών µονάδων τόσο από τη ∆ΕΗ όσο και από ιδιώτες σε όλη την Ελλάδα 
• την απόλυτη υποστήριξη των ιδιωτικών κεφαλαίων που θέλουν τη τσιµεντοποίηση και των τελευταίων ελεύθερων 
χώρων στην Αττική (Ελληνικό, Νοµισµατοκοπείο, Πάρκο Γουδή, Βίλα Ζωγράφου κ.α.) 

• την εσκεµµένη αποδυνάµωση κάθε κρατικού ελεγκτικού µηχανισµού για το περιβάλλον 
• την αδιαφορία του ΥΠΕΧΩ∆Ε να λειτουργήσει συστήµατα ελέγχου και την επιβολή προστίµων και κλεισίµατος σε ό-
σους ρυπαίνουν 

• την αδιαφορία του ούτε καν να εκπονήσει τις απαραίτητες µελέτες στρατηγικής παρακολούθησης που απορρέουν 
από τις λεγόµενες Ευρωπαϊκές Οδηγίες για το Περιβάλλον για να έχει µια εικόνα τι του γίνεται 

τώρα καµιόνια κουβαλάν στα ναυπηγεία 
άδεια κορµιά σιδερικά παιδιά κι ελάσµατα. 

Οι ευθύνες έχουν και ονοµατεπώνυµο έχουν όµως και ηθικό αυτουργό και συνενόχους στο διεθνές στερέωµα. Γιατί 
µπορεί ο Καραµανλής να συνέδεσε το όνοµά του µε το κάψιµο της µισής Ελλάδας, ο Σουφλιάς µε την διεθνή κατα-
κραυγή για το Κιότο αλλά µην ξεχνούµε ότι στην Ελλάδα µεταπολεµικά επικράτησε συγκεκριµένο οικονοµικό – πολιτικό 
και κοινωνικό σύστηµα και µπλοκ εξουσίας, ενώ διεθνώς το νεοφιλελεύθερο laisez faire και οι διεθνείς οικονοµικοί α-
νταγωνισµοί για το κυνήγι του κέρδους ανέλαβαν επάξια τη σκυτάλη της καταστροφής από τον καιρό που ΗΠΑ και 
ΕΣΣ∆ κατέστρεφαν ασύστολα το περιβάλλον για να δουν ποιος θα φθάσει πρώτος στο φεγγάρι.  

Κοιµήσου Περσεφόνη στην αγκαλιά της γης 
 στου κόσµου το µπαλκόνι ποτέ µην ξαναβγείς. 

Παρά την απαισιόδοξη προτροπή του ποιητή, τα πράγµατα είναι αρκετά ελπιδοφόρα. Και προφανώς η ελπίδα δεν 
βρίσκεται ούτε στις κυβερνητικά χρηµατοδοτούµενες ΜΚΟ, ούτε στις πράσινες business της ανακύκλωσης, των ανα-
νεώσιµων πηγών ενέργειας, της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης και άλλων σαχλαµάρων που ακούγονται που το µόνο 
που καταφέρνουν είναι να χρυσώσουν το χάπι στους ανισυχούντες.  

Το µέλλον και η ελπίδα είναι στο γεγονός ότι όλο και περισσότερος κόσµος, νέοι, εργαζόµενοι οργανώνονται και κι-
νητοποιούνται µαχητικά. Η ελπίδα έρχεται από το ευχάριστο άκουσµα ότι πλέον κάθε εβδοµάδα συµβαίνει και µια κινη-
τοποίηση που πλαισιώνεται από αρκετό κόσµο. Η ελπίδα έρχεται από τον µαστιζόµενο από ανεργία νοµό της Καβάλας 
του πληθυσµού των 80.000 όπου κατέβασε 4.000 κόσµο στο δρόµο για να µη χτιστεί εργοστάσιο λιθάνθρακα. Η ελπίδα 
έρχεται από τη νίκη των συνδικαλιστών της ∆ΕΗ που εµπόδισαν στο να µην κατασκευαστούν τέτοιες µονάδες στη χώ-
ρα. Το ζητούµενο είναι, αν τα κινήµατα αυτά, θα βαθύνουν τη κριτική τους και θα µπορέσουν να αµφισβητήσουν µε 
ριζοσπαστικό τρόπο τις αιτίες που γεννούν τη καταστροφή. Στη µάχη αυτή οι µηχανικοί µπορούν να συµβάλλουν µε 
πολύτιµο τρόπο τόσο αποκαλύπτοντας τις συνέπειες όσο και προτείνοντας λύσεις ενάντια στο κυρίαρχο µοντέλο οι-
κονοµικής ανάπτυξης, ενάντια στη κυρίαρχη επιστηµονική εκδοχή, που καταστρέφει.  
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